
11 Stereometrija (9.5.2020.)

32. Neka je a ivica, a h visina romba povrxine ah = 15cm2. Kada dati romb rotira

oko jedne svoje stranice dobija se telo qija se povrxina sastoji od povrxine

omotaqa vaǉka polupreqnika osnove h i visine a, i dveju povrxina omotaqa

kupe polupreqnika osnove h i izvodnice a. Stoga je tra�ena povrxina

P = 2hπa+ 2haπ = 4ahπ = 60πcm2 (A).

33. Neka je c kra�i, a d du�i krak trapeza. Povrxina tela koje se dobija kada

dati trapez rotira oko kra�e osnovice sastoji se od povrxine omotaqa vaǉka

polupreqnika osnove c i visine a, povrxine kruga polupreqnika c i povrxine

omotaqa kupe polupreqnika osnove c i izvodnice d. Dakle,

P = 2cπa+ c2π + cdπ = c(2a+ c+ d)π.

Kako je d2 = c2 + (a− b)2, sledi d = 13. Tra�ena povrxina je

P = 12(2 · 20 + 12 + 13)π = 780π (D).
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34. Stranicu datog kvadrata oznaqimo sa a, a ǌegovu dijagonalu sa d(= a
√
2).

Zapremina V1 jednaka je zapremini vaǉka polupreqnika osnove a i visine a,

tj. V1 = a2πa = a3π. Zapremina V2 jednaka je zapremini dveju kupa polupreqnika

osnove d/2 i visine d/2, odnosno V2 = 2
1

3

(
d

2

)2
d

2
π =

a3π
√
2

6
. Stoga je

V2 : V1 =

(
a3π
√
2

6

)
: (a3π) =

√
2 : 6 (A).
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35. Va je zapremina kupe visine a i polupreqnika osnove b, pa je Va =
1

3
b2aπ, dok je

Vb zapremina kupe visine b i polupreqnika osnove a, odakle sledi Vb =
1

3
a2bπ.

Zapremina Vc je jednaka zbiru zapremina dve kupe, obe istog polupreqnika

osnove koji �emo oznaqiti sa r. Ako visinu jedne od tih kupa oznaqimo sa h,

onda je visina druge c− h. Daǉe je

Vc =
1

3
r2hπ +

1

3
r2(c− h)π =

1

3
r2cπ.

Povrxinu datog pravouglog trougla mo�emo raqunati kao P =
ab

2
, ali i kao

P =
cr

2
, odakle sledi r =

ab

c
, pa je

Vc =
1

3

(
ab

c

)2

cπ =
a2b2π

3c
.

Sada je

1

V 2
a

+
1

V 2
b

− 1

V 2
c

=
1

1

9
a2b4π2

+
1

1

9
a4b2π2

− 1

1

9
· a

4b4π2

c2

=
9

π2
·a

2 + b2 − c2

a4b4
=

9

π2
·c

2 − c2

a4b4
= 0 (A).
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36. Visinu paralelograma koja odgovara stranici a oznaqimo sa ha, a visinu

koja odgovara stranici b oznaqimo sa hb. Neka su Va i Vb zapremine tela koja

nastaju rotacijom paralelograma oko stranice a i oko stranice b, redom. Tada

je Va = h2aaπ, jer je jednaka zapremini vaǉka polupreqnika osnove ha i visine

a, i analogno Vb = h2bbπ. Kako je povrxina paralelograma P = aha = bhb, sledi

hb = aha/b. Imamo
Va
Vb

=
h2aaπ

h2bbπ
=

h2aa

a2h2a
b2

b

=
b

a
(B).

37. Neka je R = 3cm polupreqnik osnove, s = 5cm izvodnica, a H visina kupe.

Tada je H =
√
s2 −R2 = 4cm. Sa r = 1cm oznaqimo polupreqnik osnove vaǉka,

a ǌegovu visinu sa h = H/2 = 2cm. Povrxina novodobijenog tela jednaka je

zbiru povrxina omotaqa vaǉka, omotaqa kupe, kruga polupreqnika R umaǌene

za povrxinu kruga polupreqnika r, i kruga polupreqnika r. Zbir posledǌe

tri povrxine jednak je povrxini cele kupe, jer je zbir posledǌe dve povrxine

jednak povrxini kruga polupreqnika R, tj. povrxini osnove kupe. Dakle,

P = 2rπh+R(R + s)π = 28πcm2 (G).

4



38. Neka je H visina date zarubǉene piramide, Ba povrxina osnove ivice a,

a Bb povrxina osnove ivice b. Zapreminu zarubǉene piramide raqunamo po

formuli

V =
H

3
(Ba +

√
BaBb +Bb),

pri qemu je u ovom zadatku Ba =
a2
√
3

4
, a Bb =

b2
√
3

4
. Neka je ha =

a
√
3

2
visina

osnove ivice a, a hb =
b
√
3

2
visina osnove ivice b. Visina piramide H spaja

presek visina osnova, dele�i visine u odnosu 2:1. Stoga je

tgα =
H

2

3
ha −

2

3
hb

,

pa je

H =
2

3
(ha − hb)tgα =

2

3

(
a
√
3

2
− b
√
3

2

)
tgα =

√
3

3
(a− b)tgα.

Na kraju je

V =

√
3

3
(a− b)tgα

3

a2√3
4

+

√
a2
√
3

4
· b

2
√
3

4
+
b2
√
3

4

 =
1

12
(a3 − b3)tgα (G).
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39. Neka su R i r polupreqnici osnova (R > r), s boqna ivica, a H visina date

zarubǉene kupe. Kako je r : R : s = 3 : 11 : 17, mo�emo zapisati r = 3x, R = 11x,

s = 17x. Za visinu H va�i

H =
√
s2 − (R− r)2 =

√
(17x)2 + (11x− 3x)2 = 15x.

Zapreminu zarubǉene kupe raqunamo po formuli

V =
1

3
(R2 +Rr + r2)Hπ =

1

3
((11x)2 + 11x · 3x+ (3x)2)15xπ = 815x2π,

a kako je dato V = 815πcm3, sledi x = 1cm. Stoga je tra�ena povrxina

P = (R2+r2+(R+r)s)π = ((11x)2+(3x)2+(11x+3x)17x)π = 368x2π = 368πcm2 (D).

40. Ivicu date kocke oznaqimo sa a = 2. Ravan odre�ena taqkama P , Q i R seqe

ivice kocke C1D1, D1A1 i A1A u taqkama koje se nalaze na sredini tih ivica,

tako da je presek kocke i ravni pravilan xestougao ivice b, pri qemu je, npr.

iz pravouglog trougla PBQ, b2 = (a/2)2 + (a/2)2 = a2/2. Tra�ena povrxina je

P = 6
b2
√
3

4
=

3a2
√
3

4
= 3
√
3 (V).
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